

新赛季围甲大变样

不设外援、取消主将和快棋有何影响

体坛话题

5月27日,2025三国赤壁古战场杯围甲联赛在浙江长兴开赛,作为中国围棋发展的基石,今年的围甲继续革新,不设外援、取消主将和快棋台次,15轮常规赛直接决出名次,联赛的竞争形势会发生什么变化?

国手争高下

外援曾是围甲的一大看点。上赛季,15连胜的申真谩九段扮演苏泊尔杭州队第七次夺得联赛冠军的功臣。此外,朴廷桓九段代表深圳龙华队交出13胜3负的成绩单,助深圳队位列第二。本赛季外援名额取消,不少队伍更加积极地调整,拼的就是本土阵容。

苏泊尔杭州队引入世界冠军丁浩九段和去年常规赛胜率第一的金禹丞八段,加上原有的李钦诚九段和谢科九段,弥补了人员变动带来的损失,依然是夺冠第一热门。

深圳龙华队补充戎毅八段和沈沛然八段,队伍也希望本赛季围甲赢棋的重任不要太过依赖柯洁、时越,新援能够及时分担。

2023赛季,韩国外援在围甲的胜率首次低于50%。上赛季虽达到56.7%,但若不是申真谩和朴廷桓神勇发挥,胜率也过不了五成。外援弱势,映衬的正是国内棋手的上升。以上海聚申体育队为例,上赛季赢得季军创下近些年上海队征战围甲的最佳成绩。如今,21岁的王星昊九段已成为现役一线棋手中最年轻的世界冠军,同时位列国内等级分第一。加上李维清九段、黄明宇八段,和今年加盟的“当湖十局杯”快棋赛冠军张涛八段,队伍实力呈上升势头,有望继上赛季后再度冲击前三名。

均衡成优势

和上海聚申体育队相似,其他队伍都继续挖掘本土棋手的潜力。上赛季常规赛冠军成都队不作调整,毕竟这套阵容在常规赛赢得24个场分,在16支队伍中位列第一,如今党毅飞九段保持着出色的状态,在首届世界最强棋士战终结申真谩25连胜的屠晓宇九段更是大有突破之势,加上世界冠军谢尔豪九段和廖元赫九段,整体实力依旧排名前列。本赛季围甲不设主将位,取消快棋,意味着若想赢下每轮比赛,须仰仗上阵四人的整体发挥,这对成都队、江苏队这样的队伍来说,是再好不过的消息。

5月27日结束的联赛首轮,成都队3比1取胜山西队,江苏队4比0完胜河南队,浙江队4比0横扫贵州队,均展现出均衡阵容的优势。浙江队主教练蓝天表示,取消主将和快棋其实是好事,“我们队的棋手水平比较均衡,台次分一样的情况下更会有机会赢下比赛,而以前是一台顶两台,超一流棋手所在的队伍更有优势。”

考虑到本赛季不设季后赛,对实力均衡的队伍而言更是佳音,谁在15轮联赛中保持稳定的发挥,谁就将成为新一季的围甲冠军。



上图:上海聚申体育队
下图:上海清一队

女将与新人

上赛季围甲的闭幕式上,中国围棋协会主席常昊特别提到新人的培养迫在眉睫,由于没有表现惊艳的年轻棋手,上赛季最佳新人的奖项遗憾空缺。在王星昊、金禹丞之后,中国围棋需要更多的新锐冒出来,保持整体厚度上的优势。新赛季围甲,各队也将为年轻小将提供更多锻炼的机会。

近几个赛季三度闯入决赛的龙元明城杭州队告别丁浩和金禹丞两名主将,阵容几乎推倒重建。本赛季他们以杭州智力运动队出战,队内除了夏晨琨八段和李昊潼七段,另三名棋手是19岁的王春晖七段、18岁的叶长欣七段和18岁的胡子豪六段。教练郭闻潮透露,新赛季一大任务就是让年轻棋手得到充分锻炼,“他们年纪很轻,拥有不错的冲击力”。

上海清一队继续以小将担纲,李泽锐六段、王楚轩七段、邱禹然六段和许一笛六段均是近两年冒头的05后棋手。其中,李泽锐在2023年博思软件杯新秀争霸赛夺冠,许一笛和王楚轩为近两任中国围棋新人王,邱禹然今年初赢得国家围棋队选拔赛少年组冠军。联赛首轮,清一队以2比2战平上海聚申体育队,拿到新赛季的第一分,其中王楚轩和许一笛分别擒下黄明宇和张涛。

本赛季,唐嘉雯、汪雨博等多名女棋手入选各队名单,兑现了中国围棋协会提出的进一步为女棋手提供高水平竞技平台的发展理念。浙江队檀啸九段透露,新赛季会让队内的亚运会冠军汪雨博上场参赛,“希望她能从男子比赛中得到启发。” 本报记者 金雷

足协杯再现上海德比,不过这次提前了!昨天下午,2025赛季足协杯举行抽签仪式,确定了第四轮(1/8决赛)的对阵双方及主客场信息。结果,上海海港与上海申花在16进8比赛中狭路相逢,胜者将挺进8强。而从最终签位来看,无论海港还是申花,想要夺冠都需要经历连番苦战。

本届足协杯16强的队伍中,中超有12支,中甲3支,唯一一支中乙球队是广西恒宸。根据本赛季足协杯新规程,16支球队无论是中超还是中甲甚至是中乙的球队,在二次抽签时将要进行“混抽”——主客场不确定,谁和谁碰面也不一定,同时也不设种子队,这也直接导致了强队提前碰面的可能性大大增加。

果不其然,海港队与申花在第四轮就遭遇,意味着两队只能有一队杀进8强。尽管申花在去年的前两场比赛主场中占据了一定优势,但海港队幸运地获得了主场之利。不过,在这个半区,还有浙江队、山东泰山和成都蓉城,都不是好对付的主。放眼一看,今年中超前五的球队,上半区占了四支。显然,沪上双雄无论谁想要突然杀入决赛,都注定不会容易。

相比之下,北京国安成为这次抽签的最大赢家。它被分进下半区,完美避开了上赛季足协杯四强上海海港、上海申花、山东泰山和成都蓉城,而其他几组的球队实力也一般。在外界不少人看来,北京国安基本等于被“保送”进决赛。

根据赛程,足协杯第四轮将于6月20日至22日开打,决赛将于12月5日在苏州举行。值得一提的是,由于本该在4月举行的河南队主场对海港队的中超第6轮比赛因天气原因推迟,并确定将在6月18日补赛,这就意味着在6月10日国家队主场迎战巴林队之后,海港队将于14日先在中超客场对阵浙江,接着18日客场对阵河南,再在20日至22日期间回到主场参加足协杯上海德比,相当于“一周三赛”。如何面对如此“魔鬼”的赛程,对海港队也是一大考验。

本报记者 关尹

■ 申城双雄去年相遇在足协杯半决赛
记者 李铭坤 摄



端午假期体彩正常销售

本报讯(记者 黄永顺)上海市体育彩票管理中心近日发布通告,端午假期,体育彩票销售及开奖工作照常进行。

端午假期,体育彩票销售网点正常营业并兑付10000元以下(含10000元)小奖。建行5月31日至6月2日假期期间暂停大奖兑付工作,节后恢复正常兑奖。

假期期间,上海体彩客服热线95086提供正常服务,服务时间为9:00—21:00。

由于节后兑奖者可能较多,上海市体彩中心提醒中奖者尽量不要在节后一两天内集中兑奖,同时注意自己中奖彩票的兑奖期限,以免造成不必要的损失。

此外,根据《关于开展2025年超级大乐透派奖活动的公告》,2025年超级大乐透派奖活动中用于一等奖派奖的2亿元、二等奖派奖的0.8亿元资金已于第25057期(上周六开奖)派送完毕,一等奖、二等奖派奖活动于当期结束,而用于固定奖派奖的6亿元资金之前已派送完毕。至此,2025年超级大乐透派奖活动全部结束。

申花海港将在足协杯第四轮相遇
今年的德比来得比以往更早一些

2027—2029年世乒赛举办地揭晓

本报讯(记者 黄永顺)多哈世乒赛的硝烟刚刚散去,未来几年国际乒坛的焦点区域迅速揭晓。5月27日,2025年国际乒联代表大会在卡塔尔多哈开幕,会上选出了2027—2029年各届世乒赛举办地。根据投票结果,2027年世界乒乓球锦标赛将在哈萨克斯坦阿斯塔纳举行,2028年世界乒乓球团体锦标赛将落户日本福冈,2029年世界乒乓球锦标赛举办权则花落巴西里约热内卢。

中国参与了2029年世乒赛主办权的竞争,德国的柏林和美国城市圣何塞也提交了申办意向书并提交相关承办方案。国际乒联在会后公布的投票详情显示,圣何塞与柏林在前两轮投票中先后出局,最终轮投票中,里约热内卢略胜一筹,由此,历史悠久的世乒赛将第一次与热情的足球王国展开“亲密接触”。

国际乒联此前已经确认,下届世乒

赛将于2026年5月在英国伦敦举行,届时世乒赛和国际乒联将迎来成立100周年的特别时刻。1926年首届世乒赛在伦敦举办,从此开启了乒乓球运动的新纪元,明年也将是赛事时隔百年重回“梦开始的地方”。在本届国际乒联代表大会上,伦敦世乒赛组委会代表公布了赛事的一系列相关安排,包含一场盛大的百年庆典在内的多项活动,都将在明年春天陆续揭开神秘面纱。